



# “充话费返本金，还能得佣金” 大学生轻信网上广告 被骗5000元

□记者 马涛 通讯员 王岑 杨熙瑾

暑假到了，找兼职的大学生们多了起来，做家教、搞促销等等不一而足。在网络上，也有人打出暑期兼职的广告，招徕大学生兼职，不过网上林林总总的兼职信息，求职的大学生可要擦亮了眼。昨天，本报87777777新闻热线就接到了一位大学生的求助电话：他误信“充值返现”骗局，2小时被骗5000元。

江北警方昨天说，大学生群体中多发的就是此类网络诈骗，问题在于不了解虚拟交易“及时到账”的规则，钱入了人家口袋，要回来就难了。



CFP供图

## 大学生找网上兼职时被骗5000元

小冯是江北一所高校大一学生，这个暑假，她留在学校做兼职。在58同城等网站上，小冯投了好几份简历，有暑期教师、传菜服务员、电话话务员等。之后，一个手机号码给她发来信息，让她联系一个QQ号码领取任务。

这是一个“充话费、得佣金”的任务。对方给了一个网址，点击激活后就可以开始了：充值100元，可以返还本金并得佣金30元。

“先给我两个任务，每张卡面值100元，第一个任务是买5次，就是500元。第二个任务是一次性买10张，共1000元。”小冯说，第一次任务很顺利，但完成第二次任务时出了状况。

## 对方电话无法接通，公司查无实据

“客服一直还在劝我完成任务，想让我再买充值卡。”小冯后悔不已，觉得被卷进了个圈套，此后，对方就下线了，而且留下的两个电话，一个都打不通。

昨天，记者搜索该招聘信息的网页，一直无法打开。对方给小冯留下的“137”开头的上海手机号码和“170”开头的客服号码，要么无法接通，要么关机。

根据小冯的支付宝交易记录，记者在百度上搜索收款账户“厦门天晟网络科技有限公司”，没有任何有价值的线索。

原来，“客服”给她发来一张截图，称其中一次交易超时了，需重新激活，办法就是把之前的5次重新下单。小冯照做了，但对方又称某次的验证码输错了，得重新下单。然而，小冯再次买了5张后，对方称激活次数太多，交易无效。补救办法是，重新买20张。此时，小冯已经骑虎难下。对方说，完不成任务，没有佣金，本金也得拖延几天才返还，小冯只好再次买了2000元的充值卡。

这一次，对方仍以交易超时为由，称任务未完成。小冯起了疑心，要求对方归还本金。对方称，这个事情得找“商家”。“商家”给出的办法竟是，再买20张就返还本金，被小冯拒绝。在两个多小时时间里，小冯投入了5000元，不仅佣金分文未得，本金也被“套住”了。

小冯还提供给记者一个QQ号码，记者与该QQ的“客服”取得了联系。尚未交流几句，对方就给记者安排了“任务”：“商家有拍拍、淘宝、京东、天猫等各大网购商城，任务是商家那边分配安排。您拍下东西付款后，商家先返还本金和佣金给您，您再确认收货。”

记者对交易风险表现出了疑虑时，对方一再强调说：“支付宝担保交易，微信有中国平安保险担保，360还支持网购先陪等等一系列保障。”然而，当记者表示想知道对方所属公司以及所在地址时，对方一直未予回应。

## “虚拟交易”坑了不少学生

昨天下午，记者就此事采访了江北公安分局网警大队，王勇大队长听完案情后表示：这是一起典型的网络诈骗。“先让你垫钱的兼职，大多数都是骗局。而本金没有回笼，继续让你投钱的，可以确定，百分百是骗局。”王勇说。

王勇介绍，随着网络的兴起，大学生群体中，利用手机、银行卡进行网络交易、支付，由此带来的诈骗案件较为多发。在辖区一些高校，学生报警最多的，就是淘宝刷信誉、短信验证码以及“充值返现”类诈骗。

“小冯遇到的问题，和淘宝刷信誉一样，是‘虚拟交易’。淘宝购物用支付宝交易时，到账有时间差，还有第三方支付平台的保证，不容易出事。但虚拟交易，是‘及时到付’。”王勇介绍，很多消费者都不明白这一点，就是说，钱打过去，对方就收到了，根本来不及追回或冻结。

王勇提醒说，不仅是学生群体，包括很多市民，利用空闲时间上网兼职，但看似正规的网站，也可能被恶意植入病毒链接，一不留神就会中招。而那些连公司、地址、联系人没有的商家，则更是诈骗的高发地。

“意识到骗局后，大家要做的是，尽快保存证据，包括聊天记录、交易凭据、网页界面等。”王勇告诉记者，此类诈骗隐蔽性大流动性强，但警方也掌握一些可操作性强的规律。江北警方此前已有多起成功破获的案例，市民遇到此类案件请第一时间报警。

# 节水渐成风尚 宁波掀起全民节水总动员

昨天，记者从市城管局公用事业监管中心了解到，在深化国家节水型城市建设带动下，眼下的宁波，从企业、单位、学校到社区、家庭乃至每个市民，正掀起一轮全民节水总动员，节水、护水、爱水正成为一种新风尚流传开来。

## 再生水每日能生产出22万吨

再生水被喻为城市“第二水资源”，我市日益严峻的水资源短缺现状迫切需要更多的再生水投入生产、投入应用。有业内人士测算过，如果宁波市区20%的生活废水能够进行回用，那么就相当于增加一座白溪水库的蓄水量。

目前，宁波中心城区再生水生产能力为22万吨/日，全市工业用水重复利用率达81.02%，2014年再生水使用量为6740万吨，再生水利用能力已达到国内先进水平。北仑区26家电镀企业全部实现再生水回用，每年节水13万吨，12家纺织印染企业自建再生水回用设施，年节水超440万吨。

## 用水大户变身节水先锋

记者在采访中了解到，我市现有年用水量超过16万吨以上的用水单位106家，针对这些用水大户，建立了用水单位重点监控名录，同时积极推动节水技改。经过多年的培育和创建，目前宁波省级节水型企业(单位)已达到63家。

昔日的用水大户们，如今已是“节水先锋”。浙江善高化学有限公司近年来通过开展辅助用水回收利用改造、系统中直流水回收利用改造、非生产用水回收利用改造及加强计量管理等一系列的节水措施改造，企业每天回收利用水量达400立方米，实现了污水“零排放”，单位产值取水量也呈逐年下降态势，工艺水回用率保持在90%以上。

## 小节水阀发挥大功效

“节水阀就是好，水用得少冲得又干净！”家住海曙区新街小区的王阿姨对坐便器中的水箱节水阀赞不绝口。



王阿姨说，这个节水阀是街道上门免费安装的，她算了一笔账，安装后她家一年可以省下70多元的水费。

王阿姨点赞不已的这款水箱节水阀也是宁波人发明的。他就是鄞州区鄞江镇理发师缪松昌，在市城管局公用事业监管中心专业指导下，缪松昌进行了改进，使这一产品具有操作简便、投入少，冲水量可控制性强等特点，适合于上世纪90年代初以前生产的老式坐便器具的节水改造。该产品因此还获得了全国科技创意大赛作品类一等奖，并获多项国家专利证书，仅此一项年节水就达160多吨。

## 节水从娃娃抓起

为了不断提高全市小学生爱水、惜水、节水的意识，宁波市在2012年就启动了校园节水教育特色品牌——“节水育苗”行动，高塘小学等10所小学被命名为首批小学节水教育基地，通过编制“我爱节水”系列教材，上节水教育公

开课，全市小学生普遍接受了一次节水专业教育。

作为这项特色品牌的延续和扩展，今年“节水育苗”行动走进了镇海区建成小学、江东四眼碶小学等，通过展示适合同学们观看的PPT课件，摆放宣传图板，讲解节水知识，促使同学们进一步掌握日常节水常识。

市城管局局长李谦对于“小手拉大手”的节水宣传理念予以充分认可：“培养小朋友节水意识的同时也能很好地教育大人，让节水理念深入人心。”

## 节水成为市民自觉行动

江东区锦绣东城小区是我市首批12家省级节水型居民小区之一。小区将雨水下水道接入专门雨水蓄水池，再利用雨水处理泵装置把存储的雨水处理后进行绿化灌溉，年节水能力达4万余立方米。小区公共厕所设有等离子发生器，把污水分离处理后再利用，年节水达2000多立方米。为了及时杜绝跑冒滴漏现象，社区还成立“大叔维修队”，为住户们的用水节水问题提供及时便利的服务。据市城管局公用事业监管中心介绍，包括锦绣东城在内，我市共有省级节水型居民小区109家，数量位列全省第一。

2006年8月我市在全省率先实行阶梯式水价以来，尽管城区用水总量持续上升，但是宁波居民家庭用水量却下降了6.8%，从全市统计的数字来看，每户月用水量17吨及以下的居民占总用水户的96%，居民每户每月平均节水2%。

记者 边城雨 通讯员 姚震

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310